
四、嘉義縣 桃源 國小 111 學年度校訂課程教學內容規劃表(表 12-4) (上/下學期，各一份。若為同一個課程主題則可合為一份 

 

教學 

進度                  

單元

名稱   

連結領域(議題)/ 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 

表現任務 (評量內

容) 

學習活動 

(教學活動) 
教學資源 

節

數 

第

( 1 )

週 

- 

第

( 3 )

週 

單元

一 

尊敬
圖書

館守

規定 

國語文 5-Ⅰ-8  認識圖書館

(室)的功能。 

國語文 1-Ⅰ-1 養成專心聆聽的

習慣，尊重對方的發言。 

國語文 2-Ⅰ-2 說出所聽聞的內

容。 

國語文 5-Ⅰ-4 了解文本中的重

要訊息與觀點。 

 

生活 3-I-1 願意參與各種學習

活動，表現好奇與求知探究之

心。 

1.圖書室

位置 

2.圖書的

規定 

3.繪本閱

讀重點 

1.專心聆聽老師

對圖書室的介紹

與同學的發言 

2.說出圖書室的

規定  

3.了解繪本中對

於圖書相關規定

與閱讀有益的觀

點  

4.認真參與閱讀

繪本與表現求知

心 

1.能完成[圖書館]

學習單 

2.能遵守圖書室秩

序，安靜看書 

3.能說出閱讀的好

處(增廣見聞、培

養品格..等)  

4.能完成借閱書籍

與歸還的手續 

【活動 1】如何利用圖書館? 

組內共學 
1.小組討論學校圖書室的位置、相關設備、圖書的分類與排架。  

組間互學 
2.請各組派代表說說圖書室的使用規則，(進入要腳步輕、不奔跑、保持安靜、禁止攜帶零食…等)，與圖書的借閱辦法。  

教師導學 
3.導讀[狐狸愛上圖書館]繪本，讓學生知道圖書館的使用規則，並了解閱讀的好處。 

學生自學 
4.於借閱時間，實際帶領小朋友觀察學長姐借閱書籍並請小朋友自行挑書、借書並感受在圖書室閱讀的氛圍與樂趣。 

教師導學 
5.複習認識圖書室相關規定,進行小組討論共同完成學習單。 

[與圖書館

的約定]簡

報  

[狐狸愛上

圖書館]繪

本學習單 
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第

( 4 )

週 

- 

第

( 7 )

週 

單元

二 

尊敬
書籍

認識

了解 

國語文 2-Ⅰ-2 說出所聽聞的內

容。 

國語文 5-Ⅰ-8 認識圖書館的功

能。 

 

生活 3-I-1 願意參與各種學習

活動，表現好奇與求知探究之

心。 

 

 

1.圖書分

類 

2.書插製

作與使用 

3.圖書館

借還書 

4.參考工

具書 

1.能說出書籍不

同的分類。 

2.能透過書籍分

類，快速找出適

合自己的讀物。 

3.願意正確使用

所製作的書插。 

4.認識圖書館的

各區域及借還書

流程 

5.認識參考工具

書 

6.養成親近圖書

館的習慣與態度 

1.學生分組討論，

並說出其分類的依

據。 

2.會實際使用書插 

3.會自己製作書插 

4.能正確順利地完

成借書手續 

5.參與反思討論活

動 

【活動 1】圖書分類 

(一)準備活動：圖書分一分 

組內共學 
1.教師準備不同類型的書籍，讓學生依生活經驗分組進行分類討論。 

組間互學 
2.請學生上台分享自己組別分類的結果，並說明分類的原因。 

(二)發展活動：簡報書籍特徵 

學生自學 
1.看看簡報中的書籍，你會把哪幾本書放在同一類呢？請說出你的原因。 

2.什麼是兒童讀物？為什麼這兩本書會被分在同一類？ 

3.什麼是雜誌/期刊？為什麼這兩本書會被分在同一類？ 

4.什麼是有聲書？為什麼這兩本書會被分在同一類？ 

5.什麼是電子書？為什麼這兩本書會被分在同一類？ 

6.你要怎麼分辨這些書呢？ 

7.你是否發現圖書館裡書上的標籤不太一樣呢？ 

8.你看過圖書條碼標籤嗎？在哪裡看過？ 

9.你看過圖書色標？在哪裡看過？ 

1.簡報 

2.雜誌/期

刊 

3.有聲書 

4.書插 

5.小貼紙 
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年級    一   年級 
年級課程 

主題名稱 
悅讀閱美麗 

課程 

設計者 
鄭阿碧 

總節數/學期 

(上/下) 
42節/上學期 

符合 

彈性課

程類型 

⼞第一類 統整性探究課程 ⼞主題 ⼞專題 ⼞議題 

   需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習。 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 

V第四類 其他 ⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文 ⼞服務學習 ⼞戶外教育 ⼞班際或校際交流 

⼞自治活動 ⼞班級輔導 V 學生自主學習 ⼞領域補救教學 

學校 

願景 

五育兼備、快樂尊重 

關懷和諧、創新樂學 

與學校願景呼應

之說明 

1.透過閱讀，學習與人良好的互動與溝通，尊重彼此。 

2.藉由學習討論，關懷他人，並學習與人和諧相處。 

3.透過閱讀陶冶、聆聽、分享，培養主動學習的樂趣。 

總綱 

核心素

養 

E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健全發展，並認識個人

特質，發展生命潛能。 

E-B1具備「聽、說、讀、寫、作」的基本語文素養，能以同

理心應用在生活與人際溝通。 

E-C2具備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成員合作

之素養。 

課程 

目標 

1.具備個人衛生的好習慣，並認識從事活動的安全，促進身心健康。 

2.透過認識圖書館及聆聽不同媒材認識字，以具備「聽、說、讀」的基本語文素養，並能以同理心了解老年人的需要，

進而付出更適切的關愛與照顧。 

3.具備理解他人想法與感受，樂於和別人分享閱讀心得，並共同完成小組任務促進合作。 



(三)綜合活動：到圖書館逛逛  

【活動 2】書插製作與使用 

(一)準備活動： 

教師導學 
•有沒有看過老師手上的這個東西?在哪裡看過? 

•猜一猜它是用來做什麼的呢? 

•它有沒有名字呢? 

(二)發展活動：書插小精靈的工作 

教師導學 
1.引領學生觀察書插的放置位置。 

2.向學生介紹書插的正確使用方式。 

3.指導學生實際正確使用書插。 

(三)發展活動：千變萬化的書插小精靈 

指導學生製作屬於自己的書插，步驟如下: 

學生自學 
1.發給每一位學生一張裁切好的粉彩紙。 

2.展示數張書插參考圖案。 

3.選擇一種自己喜歡的圖案，繪製在粉彩紙上，或是自由繪畫。 

4.在書插背面寫上班級和姓名。 

(四)綜合活動： 

組間互學 
輪流展示每一位學生的書插，互相觀摩欣賞，並鼓勵學生常使用書插到圖書館借閱書籍，以拓展視野。 

【活動 3】圖書館借還書 

(一)準備活動： 

組內共學 
1.教師展示學生證和提問：「猜猜看借書證的神奇功能」、「我如何使用借書證在圖書館借書」等，讓小朋友先動動腦。 

教師導學 
2.說明學習目標、課程主題以及課程活動包括看表演和猜猜看以吸引學生的注意力。 

(二)發展活動：  

請兩位圖書小志工飾演一年級小朋友，進入圖書館借還書，可包括五種情境，請各小組討論情境題： 

組內共學 
1.忘了帶借書證，使用別人的借書證借書（為什麼要帶自己的借書證借書呢？） 

2.沒有借書就拿回教室（借書的程序和禮貌） 

3.拿了 5 本書要借（借閱的冊數） 

4.到期日聽不清楚（什麼是到期日，如何蓋到期章） 

5.還書直接放在書車或書架（還書的程序和禮貌） 

6.過期了怎麼辦，書不見了怎麼辦（圖書館規則） 

組間互學 
每一個情境小結時「定格」，讓孩子猜猜看劇中人物的做法是否正確？為什麼？  

(三)綜合活動：借書樂 

學生自學 
1.請學生至指定的區域（如：繪本區或新書區）選二本書。 

2.拿書和借書證到服務台排隊借書。 

(四)綜合活動：看書趣 

組內共學 
1.完成借書程序的同學可以找一個舒服的座位看書。 

2.可以和同學坐在一起看書。 

【活動 4】認識參考工具書 

(一)準備活動： 

教師導學 
1.先準備字典、百科全書的謎題:有位老師不說話，滿肚學問脾氣佳，無論何時去找他，都會耐心給解答。 

2.圖書室分成三組座位，每一組放置字典、百科全書等工具書。 

(二)發展活動： 

教師導學 
1.讓孩子說說參考工具書的不同之處，老師適時引導。 

2.播放投影片：介紹工具書的位置與特徵。 

3.特徵：書的封面、書背和內容。 

學生自學 
4.請孩子找找還有其他什麼地方找到特別的特徵？ 



(三)綜合活動：博士要回家 

組內共學 
1.學生分組進行活動，輪流走到參考工具書的位置。 

2.遇見文字大魔王。 

3.需要抽出一張命運之箋，回答問題才能把書放回原位。 

4.完成任務的孩子，會出現書城天使，獲得貼紙一張。 

第

( 8 )

週 

- 

第

( 10 )

週 

單元

三 

喜歡

自己 

尊重
別人 

生活 7-I-3 覺知他人的感受，

體會他人的立場及學習體諒他

人，並尊重和自己不同觀點的

意見。 

 

健體 1a-Ⅰ-1 認識基本的健康

常識。 

健體 3a-Ⅰ-2 能於引導下，於

生活中操作簡易的健康技能。 

1.不同性

別者的特

質 

2.清潔身

體 

3.如厠禮

儀 

1.覺知不同性別

者的特質並尊重

他人的感受。 

2.認識清潔身體

的健康技能。 

3.認識如厠禮儀

並於生活中正確

操作。 

 

1.說出哪些是屬於

自己身體的隱私。 

2.完成學習單。 

3.正確如厠。 

【活動 1】哪裡不一樣 

(一)鏡中自我 

學生自學 
1.利用照鏡子，請學童自由發表照鏡子的心得。 

例：自己哪裡漂亮,臉有沒有洗乾淨,衣服有沒有穿好....等。 

2.利用鏡子觀看自己的身體，說出五官及四肢名稱、特徵(大小，形狀，顏色等)。 

(二)繪本閱讀 

組內共學 
1.閱讀繪本~薩琪到底有沒有小雞雞（文建會繪本花園網站） 

2.討論男女生大不同 

(三)圖片觀察 

教師導學 
1.教師拿出人身的圖畫書，讓學童觀察男生與女生身體外在的特徵。 

2.教師拿出人體的圖片，讓學童認識人身體主要的內臟器官，包括：肺，胃，心臟及男生與女生個別的生殖器官。 

3.教師在黑板上揭示器官圖片，讓學童回答該器官名稱。並說一說哪些是屬於自己身體的隱私。 

【活動 2】清潔身體 

教師導學 
1.將正確洗澡方法的圖片貼在黑板上。 

2.老師逐一講解(1)用熱水從腳開始，漸漸淋遍全身。(2)男女生都要先洗手、腳、臉、生殖器、肛門，然後才可以進入澡盆裡。

(3)泡水取暖。(4)用肥皂塗滿全身。仔細地清洗手、腳、臉、陰莖/陰部、肛門。(5)沖水把肥皂泡沫沖掉。(6)再泡一次水。(7)

離開澡盆後，用乾淨的毛巾擦乾。(8)穿上乾淨的內褲。 

•洗臉：用溼毛巾先擦眼睛→擦臉→擦鼻子→擦耳朵(別忘了耳朵後面也要擦)→再脖子就大功告成了(記得要把毛巾洗乾淨、擰

乾) 

•洗手：先把雙手沾濕→抹上肥皂→搓一搓(手心、手背皆要)→用水將雙手的肥皂沖掉→捧水把水龍頭的肥皂沖掉→再用毛巾把

手擦乾。網路資源（洗手過招） 

•洗頭：先用熱水將頭髮沖濕→擠一些洗髮精在手上→將頭髮搓一搓→用水將洗髮精沖掉→用毛巾將頭髮擦乾(吹風機也可以)→

再將頭髮梳整齊。 

組間互學 
3.書寫學習單，並各組報告、分享。 

【活動 3】如厠禮儀 

組間互學 
1.教師介紹健康醫學學習網網路資源：利用「便便大作戰」動畫，引導學童將本教學活動內容融入遊戲中，達到寓教娛樂之效。 

2.如厠前、中、後，注意事項：攜帶衛生紙或取用適量衛生紙、敲門、鎖門、站在適當位置並運用蹲式馬桶紙練習、沖水、正確

丟衛生紙、開門、正確洗手。 

教師導學 
3.在學單中註明「健康醫學學習網」網址，建議家長指導學童進入運用該資源。 

1.鏡子 

2.文建會

繪本花園

網站 

3.人體的

圖片 

4.毛巾 

5.肥皂 

6.動畫 

7.蹲式馬

桶紙 

8.學習單 
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第

( 11 )

週 

- 

第

( 13)

週 

單元

四 

尊敬
長輩

關懷

老人 

國語文 1-Ⅰ-1 養成專心聆聽的

習慣，尊重對方的發言。 

語文 5-Ⅰ-9 喜愛閱讀，並樂於

與他人分享閱讀心得。 

 

生活 6-I-4關懷生活中的人、事、

物，願意提供協助與服務。 

1.課外讀

物艾瑪畫

畫 

2.閱讀心

得 

3.老年人

的需要 

1.能養成良好的

聆聽態度，並學

會使用禮貌語

言，適當應對。 

2.能輕鬆自然的

表達自己的意思

與人應對，並用

標準國語說簡單

的故事。 

3.能喜愛閱讀艾

瑪畫畫，培養閱

讀的興趣、態度

和習慣，並和別

人分享閱讀的心

得。 

4.能關懷老年人

的需要，並願意

1.能閱讀完「艾瑪

畫畫」書籍內容。 

2.能了解老年人的

需要，進而付出更

適切的關愛與照

顧。 

3.能專心聆聽他人

的分享。 

4.畫出或說出老年

人的需要。 

【活動 1】討論 

組間互學 
1.什麼是尊敬? 

2.什麼場合，如何表現尊他人？  

 如：到圖書館借書時，使用廁所時，與長輩講話時… 

3.怎麼做可以讓長輩感受到，我們對他的尊敬? 

4.為什麼你覺得，對長輩要那麼做，因為長輩有什麼特質？ 

【活動 2】閱讀 

教師導學 
1.教師帶領全班進行閱讀。 

學生自學 
2.學生自行閱讀。 

【活動 3】將學生分組，進行討論 

組內共學 
1.為什麼艾瑪看著孩子們送她的畫，眉頭越皺越深？ 

2.孩子們看到牆上艾瑪畫的那幅畫，有什麼反應？ 

3.孩子們對艾瑪的讚美，造成什麼影響？ 

1.繪本 

6 



提供協助。 4.艾瑪的畫是畫些什麼？ 

5.為什麼艾瑪不再孤單了？ 

【活動 4】統整 

組間互學 
1.教師總結故事大意，適時提問，並讓同學發表不同意見。 

2.讓學生了解老年人的需要，進而付出更適切的關愛與照顧。 

第

( 14 )

週 

- 

第

( 17 )

週 

單元

五 

尊敬
行動

不便

的人 

我的

妹妹

聽不

見 

國語文 5-Ⅰ-1 以適切的速率正

確地朗讀文本。 

國語文 5-Ⅰ-9 喜愛閱讀，並樂

於與他人分享閱讀心得。 

 

生活 6-I-4關懷生活中的人、事、

物，願意提供協助與服務。 

1.課外讀

物我的妹

妹聽不見 

2.閱讀心

得 

3.體驗活

動 

1.喜愛閱讀我的

妹妹聽不見，並

和別人分享閱讀

的心得。 

2.了解與身障者

溝通的方式，並

能持正常的態度

關懷身障者。 

3.關懷身障者的

不便之處，並提

供協助。 

1.能閱讀完「我的

妹妹聽不見」書籍

內容。 

2.參與體驗活動。 

3.完成學習單 

【活動 1】討論 

組間互學 
1.什麼是尊敬? 

2.什麼場合，如何表現尊他人？  

 如：到圖書館借書時，使用廁所時，遇到行動不便的人時… 

3.怎麼做可以讓行動不便的人感受到，我們對他的尊敬? 

4.為什麼你覺得，對行動不便的人要那麼做，因為行動不便的人有什麼特質？ 

【活動 2】閱讀繪本 

學生自學 
一、學生一邊看書，一邊朗讀故事。 

組內共學 
二、提問：將學生分組，進行討論 

1.她的妹妹有什麼特別？ 

2.妹妹學說話時為什麼不能發出正確的聲音？ 

3.為什麼妹妹不讓姐姐戴深色太陽眼鏡？ 

4.（1）妹妹的耳朵聾會不會痛？ 

（2）為什麼姐姐說妹妹的心會痛？ 

5.為什麼夜裡外面很暗，又沒有開燈時，妹妹會哭？ 

6.妹妹可以和人交談嗎？她如何和人交談？ 

7.你覺得故事中的姐姐喜不喜歡她的妹妹？為什麼？ 

【活動 3】體驗活動 

組間互學 
1.比手畫腳：兩人一組，一人抽題目卡，依照題目只能用肢體表演，另一人則猜出題意，並寫下來，規定雙方都不可以講話。 

2.盲人走路：兩人一組，一人戴眼罩，另一人則負責攙扶戴眼罩者通過許多障礙，安全回到原點。 

3.綁手綁腳：每人利用長絲巾把自己的慣用手綁住不能使用，在學校經歷沒有習慣手幫忙的一天。 

4.傳話遊戲：全班分成數組，每組由第一個人抽題目卡後，只能利用嘴型和肢體傳達題意給下一個人，以此類推至最後一人，之

後每個人都說出自己感覺的答案。 

【活動 4】統整 

教師導學 
一、發學習單「學習與不一樣的人相處」 

二、討論活動 

1.社會上很多人是特別的，除了聽障，你還知道有哪些呢？ 

2.我們要如何與這些不一樣的人相處？ 

3.討論如果班上有這些特殊兒童要如何和他們相處？ 

1.繪本 

2.題目卡 

3.眼罩 

4.長絲巾 

5.學習單 
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第

( 18)

週 

- 

第

( 21)

週 

單元

六 

尊敬
家人

家事

分工 

國語文 1-Ⅰ-1 養成專心聆聽的

習慣，尊重對方的發言。 

 

生活 7-I-5 透過一起工作的過

程，感受合作的重要性。。 

1.課外讀

物媽媽的

紅沙發 

2.合作的

重要 

3.逐步達

成目標的

方法 

1. 專心聆聽課

外讀物媽媽的紅

沙發 

2.能養成良好的

聆聽態度，並學

會使用禮貌語

言，適當應對。 

3.瞭解懷抱夢想

以及付諸行動的

重要性。 

4.透過夢想積

木，感受合作的

重要性。 

5.學習逐步達成

目標的方法。 

1.能閱讀完「媽媽

的紅沙發」書籍內

容。 

2.完成學習單 1

「我的夢想」 

3.完成學習單 2

「夢想積木」。 

【活動 1】討論 

組間互學 
1.什麼是尊敬? 

2.什麼場合，如何表現尊他人？  

 如：到圖書館借書時，使用廁所時，遇到行動不便的人時，與長輩講話時… 

3.怎麼做可以讓長輩感受到，我們對他的尊敬?  

4.為什麼你覺得，對長輩要那麼做，因為長輩有什麼特質？ 

【活動 2】引導、分享與討論 

教師導學 
1.先敘述故事大意。 

學生自學 
2.發下書，學生先個別閱讀，師生再共讀。（先閱讀圖再閱讀文字） 

3.將學生分組，進行討論以下幾個問題： 

組內共學 
（1）你記得書裡有哪些人物？（主角、媽媽、外婆、貓咪、喬阿姨等） 

（2）主角原來的家發生了什麼災難？（火災） 

（3）主角的媽媽在哪裡工作？（藍車餐館） 

（4）為什麼主角要非常努力的打工？（為了存錢買紅沙發） 

（5）主角和媽媽、外婆為什麼要買紅沙發？（為希望有一個舒服的地方可以休息和放鬆） 

1.繪本 

2.學習單 
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（6）為了要買紅沙發，除了主角外，還有哪些人一起在努力存錢（媽媽、外婆） 

（7）你還注意到哪些事情或畫面呢？ 

【活動 3】我的心情我的夢 

組間互學 
1.延伸討論，全班共同討論 

（1）你最喜歡這本書的哪一個畫面？ 

（2）哪些部分讓你感到溫馨（害怕、開心、難過）？ 

（3）這本書會讓你想到什麼相似的經驗嗎？ 

（4）看完這本書你有什麼新的想法或感受嗎？ 

（5）如果你是主角，你還可以怎麼樣幫媽媽的忙呢？ 

教師導學 
2.發給學生學習單 1「我的夢想」，請學生想像如果他是「紅沙發」繪本裡的主角，當家裡的陳設因為災難而變得非常簡陋時，

他最希望為家裡添購的第一項額外的家具或家用品是什麼。先引導學生討論，如一盞柔美的燈，讓房間看起來更溫馨；一盆花或

一個小魚缸，讓房間看起來有生氣等。請學生於活動單中把它畫出來，塗上自己喜歡的色彩。 

【活動 4】夢想積木 

教師導學 
1.說明「夢想積木」的意思，也就是把一個大目標拆成幾個具體的小目標，這樣會比較容易去實踐。而這些小目標就是夢想積

木，只要一個一個堆疊起來，最後終能達成目標。 

組內共學 
2.發給學生學習單 2「夢想積木」，以生活中常見的目標進行演練，請各組進行討論，並適度給予鼓勵。 

（1）問題一：希望自己受同學歡迎 

參考答案： 

○常常面帶微笑。 

○多幫助同學。 

○多說請、謝謝、對不起。 

（2）問題二：希望買一個現在買不起的玩具 

參考答案： 

○減少去便利商店的次數。 

○少吃零食或不買便宜的小玩具。 

○一有錢就把它放到存錢筒裡。 

3.總結： 

組間互學 
（1）請各組發表設定的子目標。 

教師導學 
（2）子目標可能因為每個人的狀況而有所不同，演練題目的答案並非唯一的標準答案，只是提供參考。最重要的是希望學生學

會規劃自己的目標，讓目標更容易達成。 

【活動 5】統整 

(一)小兵立大功 

教師導學 
1.告訴孩子每個人都可以對別人有貢獻。 

學生自學 
2.發給學生「小兵立大功」學習單，請學生圈選自己的優點。 

組內共學 
3.各組討論哪些優點適合從事哪些家務，鼓勵學生幫忙家務，減輕家中大人的負擔。 

組間互學 
4.請各組發表可以對別人有貢獻的優點。 

(二)課程回顧 

教師導學 
1.每個人都有夢想，而夢想是可以實現的。 

2.有越多人一起為一個夢想付出，這個夢想就越容易達成。 

3.運用「夢想積木」的方法，可以幫助我們達成夢想。 

4.每個人都有優點，都可以發揮長處幫家裡的忙。 

教材來源     ⼞選用教材 (            )               ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否融

入資訊科技教

學內容 

■無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 



特教需求學生

課程調整 

 

※身心障礙類學生: ■無  □有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(/人數) 

※資賦優異學生: ■無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2 人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1. 

2.                                                      

特教老師姓名： 

普教老師姓名： 鄭阿碧 

填表說明: 

(1)依照年級或班群填寫。 

(2)分成上下學期，每個課程主題填寫一份，例如: 一年級校訂課程每週 3節，共開社區文化課程 1 節、社團 1節、世界好好玩 1節三種課程，每種課程寫一份，共須填寫 3份。  



教學 

進度                  

單元名

稱   

連結領域(議題)/ 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 

表現任務 (評量內

容) 

學習活動 

(教學活動) 

教學

資源 

節

數 

第

( 1 )

週 

- 

第

( 2 )

週 

單元一 

尊重
同學-

隱形男

孩 

國語文 3-Ⅰ-4 利用注音讀

物，學習閱讀，享受閱讀樂

趣。 

國語文 5-Ⅰ-1 以適切的速率

正確地朗讀文本。 

國語文 5-Ⅰ-9 喜愛閱讀，並

樂於與他人分享閱讀心得。 

 

生活 6-I-3 覺察生活中的規範

與禮儀，探究其意義，並願意

遵守。 

1.課外讀物

隱形男孩 

2.閱讀心得 

3.守規矩的

重要 

1.能養成良好的聆聽態

度，並學會使用禮貌語

言，適當應對。 

2.分享閱讀心得。 

3.能覺察生活中的「規

矩」並遵守。 

4.喜愛閱讀隱形男孩，並

和別人分享閱讀的心得。 

5. 覺察守規矩的重要 

1.能閱讀完「隱形

男孩─我會守規

矩」書籍內容。 

2.能知道「規矩」

制定的的意義，以

及為社會帶來的好

處 

3.完成學習單。 

【活動 1】閱讀 

教師導學 
1.教師帶領全班進行閱讀。 

學生自學 
2.將學生自行閱讀。 

【活動 2】將學生分組，進行討論 

組內共學 
1.故事的主角是誰？ 

2.為什麼他會變成隱形人呢？ 

3.變成隱形人為什麼不好玩？ 

4.請同學討論並發表「為什麼需要守規矩」的原因。 

【活動 3】統整 

組間互學 
1.教師總結故事大意，並讓同學各自發表感想。 

2.讓學生知道「規矩」制定的的意義，以及為社會帶來的好處。 

1.繪

本 

2. 

學習

單 

4 

第

( 3 )

週 

- 

第

( 5 )

週 

單元二 

尊敬
不同職

業的人

-鱷魚

先生在

百貨公

司上班 

國語文 5-I-4 了解文本中的重

要訊息與觀點。 

國語文 5-Ⅰ-9 喜愛閱讀，並

樂於與他人分享閱讀心得。 

 

生活 2-I-3 探索生活中的人、

事、物，並體會彼此之間會相

互影響。 

生活 7-I-5 透過一起工作的過

程，感受合作的重要性。 

 

1.課外讀物

鱷魚先生在

百貨公司上

班 

2.工作任務

理解與工作

目標設定的

練習。 

3. 圖樣變

化。 

1.能了解繪本內容所傳達

的意義。 

2. 喜愛閱讀鱷魚先生在百

貨公司上班。 

3. 探索工作任務理解與工

作目標設定的練習。 

4.能體會繪本中的圖樣變

化，並加以發表回饋。 

1.能閱讀完「鱷魚

先生在百貨公司上

班」書籍內容。 

2.能知道分工作合

的樂趣。 

3.能專心聆聽他人

的分享。 

4.完成學習單。 

【活動 1】引起動機 

教師導學 
1.教師把書的封面展示給孩子看，並詢問：你有沒有去過百貨公司？去過哪幾個？ 

2.教師鼓勵兒童發表，然後說明：在百貨公司有不同的樓層賣不同的東西，每層樓的店員都有不同的工作與任務。 

3.讓我們一起閱讀「鱷魚先生在百貨公司上班」，讓我看看鱷魚先生在百貨公司做了哪些的工作。 

【活動 2】故事導讀 

學生自學 
1.兒童自行一頁頁的念讀本書文字，並認識插圖的細節，如百貨公司中客人的表情與動作，尋找其中的趣味。 

2.小組討論書中較難的詞語。 

組內共學 
3.讀完故事內容後，請兒童說出他剛剛所看到的故事概要給小組成員聽。 

【活動 3】討論和分享 

組間互學 
(一)教師針對故事內容提出問題，全班討論並請兒童口頭發表： 

1.在百貨公司中你最喜哪個部門或商店？為甚麼？ 

1.繪

本 

2.學

習單 
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年級    一   年級 
年級課程 

主題名稱 
悅讀閱美麗 

課程 

設計者 
鄭阿碧 

總節數/學期 

(上/下) 
40節/下學期 

符合 

彈性課

程類型 

⼞第一類 統整性探究課程 ⼞主題 ⼞專題 ⼞議題 

   需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習。 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 

V第四類 其他 ⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文 ⼞服務學習 ⼞戶外教育 ⼞班際或校際交流 

⼞自治活動 ⼞班級輔導 V 學生自主學習 ⼞領域補救教學 

學校 

願景 

五育兼備、快樂尊重 

關懷和諧、創新樂學 

與學校願景呼應

之說明 

1.透過閱讀，學習與人良好的互動與溝通，尊重彼此。 

2.藉由學習討論，關懷他人，並學習與人和諧相處。 

3.透過閱讀陶冶、聆聽、分享，培養主動學習的樂趣。 

總綱 

核心素

養 

E-B1具備「聽、說、讀、寫、作」的基本語文素養，

並具有生活所需的基礎數理、肢體及藝術等符號

知能，能以同理心應用在生活與人際溝通。 

E-B3具備藝術創作與欣賞的基本素養，促進多元感官

的發展，培養生活環境中的美感體驗。 

E-C2具備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成

員合作之素養。 

課程 

目標 

1.具備「聽、說、讀」的基本語文素養，並具有良好的聆聽態度力，能以同理心了解自己與家人相處時的情緒變化，並學會

調整情緒與行為。 

2.具備覺知自然之美，促進閱讀視野的發展，培養愛護大自然的情操。 

3.具備理解他人感受，樂於和別人分享閱讀心得。 



2.為什麼鱷魚先生在百貨公司上班？他在餐廳吃了多少的食物？ 

3.故事中的鱷魚先生到了哪些部門或商店上班？做了哪些工作？ 

4.為什麼鱷魚先生一直在換不同的部門或商店工作？他做了哪些讓人困擾的事情？ 

5.小朋友想要在哪個部門工作？為什麼？你會怎麼服務你的客人？ 

6.鱷魚先生在氣球上飄走的時候，他有飛到了哪些地方？又誰幫忙鱷魚先生回到百貨公司？ 

7.為什麼百貨公司多了那麼多的顧客，而且百貨公司的老闆這麼開心？ 

組間互學 
(二)教師歸納兒童的意見，並進一部步問：讀完整個解故事後，你有什麼想法？ 

教師導學 
(三)教師總結，並發下「鱷魚先生在百貨公司上班」學習單。 

(四)教師指導兒童完成學習單。 

第

( 6 )

週 

- 

第

( 8 )

週 

單元三 

尊敬
大自然

-生態

池的故

事 

國語文 1-Ⅰ-1 養成專心聆聽

的習慣，尊重對方的發言。 

國語文 5-Ⅰ-1 以適切的速率

正確地朗讀文本。 

國語文 5-Ⅰ-9 喜愛閱讀，並

樂於與他人分享閱讀心得。 

 

生活 5-I-2 在生活環境中，覺

察美的存在。 

1.課外讀物

生態池的故

事 

2.閱讀心得 

3.自然之美 

1.能養成良好的聆聽態

度，並學會使用禮貌語

言，適當應對。 

2.能輕鬆自然的表達自己

的意思與人應對，並用標

準國語說簡單的故事。 

3.能覺察自然之美。 

4.喜愛閱讀生態池的故

事，並和別人分享閱讀的

心得。 

1.能閱讀完「生態

池的故事」書籍內

容。 

2.能知道自然之美

並愛護大自然。 

3.能專心聆聽他人

的分享。 

【活動 1】閱讀 

教師導學 
1.教師帶領全班進行閱讀。 

學生自學 
2.將學生自行閱讀。 

【活動 2】將學生分組，進行討論 

組內共學 
1.這個好看的故事發生在什麼地方？ 

2.這本書大概在說些什麼？ 

3.故事中的主角們如何創造生態池？生態池有什麼樣神奇的變化？ 

4.自己可以用什麼方式來傾聽及愛護大自然的美？ 

【活動 3】統整 

組間互學 
1.教師總結故事大意，並讓同學各自發表感想。 

2.讓學生了解自然之美，試著也去發掘其他自然的美麗角落。 

1.繪

本 
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週 

單元四 

尊重
自我-

常常洗

手 

國語文 1-Ⅰ-1 養成專心聆聽

的習慣，尊重對方的發言。 

國語文 5-Ⅰ-1 以適切的速率

正確地朗讀文本。 

語文 5-Ⅰ-9 喜愛閱讀，並樂

於與他人分享閱讀心得。 

 

生活 1-I-4 珍視自己並學習照

顧自己的方法，且能適切、安

全的行動。 

1.課外讀物

我要洗手 

2.閱讀心得 

3.洗手的重

要性 

1.能養成良好的聆聽態

度，並學會使用禮貌語

言，適當應對。 

2.能輕鬆自然的表達自己

的意思與人應對，並用標

準國語說簡單的故事。 

3.能喜愛閱讀我要洗手，

培養閱讀的興趣、態度和

習慣，並和別人分享閱讀

的心得。 

4.能學習洗手的重要性，

並養成常洗手的好習慣。 

1.能閱讀完「我要

洗手」書籍內容。 

2.學習洗手的重要

性，並養成常洗手

的好習慣。 

3.能專心聆聽他人

的分享。 

【活動 1】討論 

組間互學 
1.什麼是尊重自我? 

2.怎樣的表現也是尊重自我？  

 如：對同學如何表現呢?對不同職業的人呢?對大自然呢?對自己呢?… 

3.怎麼做可以讓他人感受到，我們對他的尊敬? 

4.為什麼你覺得，這麼做可以讓別人感受到被受尊敬，因為…？ 

【活動 2】閱讀 

教師導學 
1.教師帶領全班進行閱讀。 

學生自學 
2.將學生自行閱讀。 

【活動 3】將學生分組，進行討論 

組內共學 
1.請同學說一說小公主的肚子有哪些細菌？這些細菌又是怎麼跑進小公主的肚子裡的？ 

2.請同學分享自己是否有肚子痛的經驗。 

【活動 4】實作 

組內共學 
1.觀看正確洗手影片。 

2.瞭解洗手五步驟及洗手七字訣。 

3.觀看以顏料代替肥皂的洗手影片，以瞭解正確洗手的重要。 

4.學生實作正確洗手，並請小組互相檢視是否正確。 

【活動 5】統整 

組間互學 
1.教師總結故事大意，並讓同學發表不同意見。 

2.讓學生了解洗手的重要性，並養成常洗手的好習慣。 

1.繪

本 

2.洗

手五

步驟

及洗

手七

字訣

影片

及正

確洗

手影

片 

3.洗

手

台、

肥皂 
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單元五 

尊重
自我-

小熊包

力刷牙

記 

國語文 1-Ⅰ-1 養成專心聆聽

的習慣，尊重對方的發言。 

國語文 5-Ⅰ-9 喜愛閱讀，並

樂於與他人分享閱讀心得。 

 

健體 1a-Ⅰ-1 認識基本的健康

常識。 

1.課外讀物

小熊包力刷

牙記 

2.閱讀心得 

3.齲齒之治

療與預防 

4.貝式刷牙

1.能養成良好的聆聽態

度，並學會使用禮貌語

言，適當應對。 

2.能喜愛閱讀小熊包力刷

牙記，培養閱讀的興趣、

態度和習慣，並和別人分

享閱讀的心得。 

1.專心聆聽。 

2.閱讀完「小熊包

力刷牙記」書籍內

容。 

3.知道齲齒之治療

與預防。 

4.做出正確的刷牙

【活動 1】討論 

組間互學 
1.什麼是尊重自我?  

2.怎樣的表現也是尊重自我？ 

 如：對同學如何表現呢?對不同職業的人呢?對大自然呢?對自己呢?… 

3.怎麼做可以讓他人感受到，我們對他的尊敬? 

4.為什麼你覺得，這麼做可以讓別人感受到被受尊敬，因為…？ 

1.繪

本 

2.小

鏡子 

3.牙

刷 

4.學

8 



健體 3a-Ⅰ-2 能於引導下，於

生活中操作簡易的健康技能。 

法 3.能認識齲齒之治療與預

防。 

4.能正確操作貝式刷牙

法。 

方式。 

5.完成學習單。 

【活動 2】以繪本故事引起動機 

教師導學 
1.利用「小熊包力刷牙記」繪本故事，作為介紹口腔衛生保健之開端。 

2.教師發問：「有沒有看牙醫的經驗？為什麼去看牙醫？」，接著學生發表。能說出牙齒的重要性。 

3.教師引導學生認識齲齒的生成與健康牙齒的保健方式。 

【活動 3】刷牙法 

學生自學 
1.教師教導學生選擇適合的牙刷。 

2.學生實際操作─每個小朋友戴一面小鏡子，一邊看著鏡子中的牙齒一邊刷自己的牙齒。 

3.檢查牙刷，練習牙刷的握法。 

4.教師播放影片並教導學生「貝式刷牙法」。 

5.學生實際操作─ 

（1）正確握法，拇指前伸。 

（2）將刷毛對準牙齒與牙齦交接的地方，上顎牙齒刷毛朝上，下顎刷毛朝下。 

（3）刷毛與牙齒呈 45-60度角，同時將刷毛向牙齒輕壓，使刷毛略呈圓弧使刷毛側邊也與牙齒有相當大範圍接觸。 

（4）刷毛定位後，開始作短距離 

的水平運動，一次只刷兩顆牙，前後來回刷十次〈短距離水平運動〉。 

（5）刷牙順序先刷上排牙齒，然後刷下排。由右上排牙齒後牙區頰側面開始，刷到左邊；然後左邊咬合面、左邊舌側再

回到右邊舌側，然後右邊咬合面。〈刷牙順序右邊開始，右邊結束） 

（6）刷咬合面時，也是兩顆兩顆刷牙，來回地刷牙。 

（7）上顎後牙的舌側面是較不易刷的地方，刷毛仍對準牙齒與牙肉交接處，刷柄要貼近大門牙。 

（8）刷頰側面、咬合面用同側手，刷舌側面要對側手。 

【活動 4】統整 

組內共學 
1.教師再次提醒刷牙的重要性，分組進行討論「愛護牙齒大作戰」： 

（1）什麼時候要刷牙？  

（2）牙齒為什麼要定期檢查？  

（3）到底吃什麼樣的東西最容易蛀牙？而吃什麼可以保護我們的牙齒？ 

2.請學生總結口腔衛生保健之重點，教師補充不足之處。 

3.完成學習單。 

組間互學 
4.學生作品發表。 

習單 
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週 

單元六 

尊敬
家人-

弟子規 

-首孝

弟 

國語文 1-Ⅰ-2 能學習聆聽不
同的媒材，說出聆聽的內容。 
生活 6-I-2 體會自己分內該做

的事，扮演好自己的角色，並

身體力行。 

1.弟子規-

首孝弟的故

事。 

2.弟子規-

首孝弟的條

文。 

3.孝悌學習

單及反省實

踐單 

1.能專心聆聽與說出弟子
規-首孝弟故事。 

2.能複念弟子規-首孝弟條
文。 

3.透過孝悌學習單及反省
實踐單，體會自己在日
常生活中的應扮演的角
色。 

1.能參與討論故事

並發表。 

2.能複念弟子規-首

孝弟條文。 

3.完成孝悌學習單

及反省實踐單 

 

組內共學 
【活動 1】播放弟子規-首孝弟故事，討論發表故事的內容。 

學生自學 
【活動 2】複念弟子規-首孝弟條文。 

教師導學 
【活動 3】教師指導學生習寫學習單 

組間互學 
【活動 4】報告與討論 

1.展示主個人學習單。 

2.認讀他人學習單的內容與解說自己的學習單內容。 

3.想一想，可以怎麼做，也是尊敬家人的表現？ 

4.補充或修正個人學習單。 

1.選
自小
乾坤  
DVD 
2.孝
悌學
習單 
3.反

省實

踐單 
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週 

單元七 

尊重
家人-

我也要

過生日 

國語文 1-Ⅰ-1 養成專心聆聽

的習慣，尊重對方的發言。 

國語文 5-Ⅰ-1 以適切的速率

正確地朗讀文本。 

國語文 5-Ⅰ-9 喜愛閱讀，並

樂於與他人分享閱讀心得。 

 

生活 6-I-1 覺察自己可能對生

活中的人、事、物產生影響，

學習調整情緒與行為。 

1.課外讀物

我也要過生

日 

2.閱讀心得 

3.家人之間

的情誼 

4.兄弟姊妹

有間爭執的

處理方式 

1.能養成良好的聆聽態

度，並學會使用禮貌語

言，適當應對。 

2.能輕鬆自然的表達自己

的意思與人應對，並用標

準國語說簡單的故事。 

3.能覺察家人之間的情誼 

4. 覺察兄弟姊妹有間爭執

的處理方式。 

5.喜愛閱讀我也要過生

日，並和別人分享閱讀的

心得。 

1.能閱讀完「我也

要過生日」書籍內

容。 

2.能珍惜家人的情

誼，並學會調整情

緒與行為。【實踐

行動】 

3.能專心聆聽他人

的分享。 

【活動 1】閱讀 

教師導學 
1.教師帶領全班進行閱讀。 

學生自學 
2.將學生自行閱讀。 

【活動 2】將學生分組，進行討論 

組內共學 
1.為什麼小福不想要跟弟弟一起慶生？ 

2.慶生會的時候羅比怎麼做了呢？ 

3.如果和兄弟姊妹有了爭執，你會怎麼處理？ 

【活動 3】統整 

組間互學 
1.教師總結故事大意，並讓同學各自發表感想。 

2.引導學生學珍惜家人之間的情誼，並能和睦相處。 

1.繪

本 
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教材來源     ⼞選用教材 (            )               ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 



本主題是否融入

資訊科技教學內

容 

■無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求學生課

程調整 

 

※身心障礙類學生: ■無  □有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(/人數) 

※資賦優異學生: ■無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2 人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1. 

2.                                                      

特教老師姓名： 

普教老師姓名： 鄭阿碧 

填表說明: 

(1)依照年級或班群填寫。 

(2)分成上下學期，每個課程主題填寫一份，例如: 一年級校訂課程每週 3節，共開社區文化課程 1 節、社團 1節、世界好好玩 1節三種課程，每種課程寫一份，共須填寫 3份。 


